

2018全國兩會

唐一軍談改革發展

遼寧振興 就看我們

【香港商報訊】記者王藝橋、王麗豔報道：全國人大代表、遼寧省省長唐一軍昨天在談到遼寧未來發展時稱，過去的五年，遼寧走過了一段不平凡的歷程，經濟發展呈現出逐步向好的態勢，但遼寧振興發展問題很多、困難很大，未來將以改革破題，做好深化改革、創新驅動、擴大開放、優化環境、三大攻堅、民生工程六篇大文章，推動遼寧振興發展上新台階。目前遼寧正在力爭攻下一批項目、解決一批問題、辦成一批大事，讓民眾真切看到政府不斷推進改革發展所取得的實實在在的成果。遼寧振興怎麼樣，就看我們怎麼幹。

唐一軍說，遼寧省作為東北振興戰略實施的重要省份，經濟發展始終備受外界關注。2015年，遼寧省全年的GDP增速僅為3%，創下了自1993年以來的最低值。2016年，遼寧GDP增速更是下滑到-2.5%，成為當年全國唯一一個負增長省份。直到去年，遼寧的GDP增速才由負轉正，全年地區生產總值達到23942億元，比上年增長4.2%。

唐一軍提出，要破解目前的發展難題，改革是根本之道。遼寧要以改革開放40週年為契機，突出供給側結構性改革和關鍵環節的改革，從遼寧的實際出發，在重點領域上改革要有所作為、有所突破。他透露，遼寧將完善國有資產管理體制，妥善解決歷史遺留問題，全面完成「三供一業」分離移交，完成「僵屍企業」處置任務的三分之二。今年要啟動「大集體」改革，下定決心啃下這塊硬骨頭。同時繼續抓好「三去一降一補」，引導企業化解過剩產能、淘汰落後產能，關閉年產30萬噸以下煤礦25個，去產能361萬噸，同時，省屬國有企業資產負債率要在今年下降3個百分點。

遼寧將進一步深化放管服改革，建設誠信政府、誠

信社會、誠信企業，通過全面深化改革，為實現高質量發展、建設現代化發展體系提供體制機制保障。

唐一軍還透露，遼寧將積極參與「一帶一路」建設，創建遼寧「一帶一路」建設綜合試驗區和中國-中歐「16+1」經貿合作示範區，提升中歐班列影響力。同時，2018年，遼寧將以打造發展環境最優省為目標，深入開展營商環境建設年活動，全力實施「雙招雙引」工程，積極培育經濟增長新動能。通過遼寧自貿區建設，推進投資貿易的自由化和便利化，堅定不移地把招商引資、招才引智作為推動發展的「一號工程」，全力構建審批事項少、辦事效率高、服務環境優的營商環境，為到遼寧創業興業的人才和企業提供最佳服務，打破「投資不過山海關」的魔咒。



全國人大代表、遼寧省省長唐一軍

唐一軍強調，今後5年，將是遼寧改革發展的動能再造期、基礎再建期和優勢再創期。遼寧提出，到2020年，主要經濟指標增速不低於全國平均水平，與全國同步全面建成小康社會。到2022年，「一帶五基地」建設將獲得重大進展，遼寧全面振興也將取得重大階段性成就，為奮力走現代化建設前列打下堅實基礎。

畢節：兩業兩通兩訓脫貧



全國人大代表、畢節市長張集智

【香港商報訊】記者許入介、黃慶松報道：9日，全國人大代表、畢節市長張集智在接受本報記者採訪時表示，將按照「春風行動」，全面打響以農村「組組通」公路為重點的基礎設施建設、易地搬遷扶貧、產業扶貧、教育醫療住房「三保障」等「四場硬仗」，到2020年實現不含水分高質量的全面小康。

畢節還有72.46萬的建檔立卡貧困人口，貧困人口約佔全省1/4，約佔全國1/50。張集智表示，目前首要任務是脫貧攻堅，要堅持精準扶貧、精準脫貧，突出抓好「兩業」、「兩通」、「兩訓」。

他說，產業是脫貧的基礎。今年畢節確保調減玉米種植面積183萬畝以上，力爭糧經比達35:65。在區域上，聚焦高速公路和鐵路沿線、主要公路沿線、旅遊景區周邊、重要水源點、25度以上坡耕地「五個區域」。在產業上，聚焦長短結合，以短養長。立足目前要種種見效快、效益好的蔬菜、食用菌、中藥材等經濟作物，實行「訂單生產」；著眼長遠發展經果林、茶葉等產業。在路徑上，聚焦「三變」改革，建立「公司+合作社+農戶」的利益鏈接機制，推進農戶資源變資產、資金變股金、農民變股東，實現建檔立卡貧困戶有穩定收入。在資金上，聚焦各類資金的整合，充分利用國家涉農資金整合政策，用好縣級涉農資金、市級產業結構調整專項資金、扶貧產業子基金、「特惠貸」資金、恆大幫扶資金等各類資金。在市場上，聚焦銷售流通「兩大環節」、線上線下「兩種渠道」、市內市外「兩個市場」，全力補齊電子商務和冷链物流短板，推進「黔貨出山」。

同時，把貧困人口分為「三個類別」進行就業指導：對具有大專以上學歷的貧困人口，通過培訓引導報考基層事業單位實現就業；對具有高中（中職）學歷的貧困人口，通過培訓應聘成為脫貧攻堅志願者實現就業；對文化程度不高但有勞動能力的貧困人口，採取「十個一批」方式推進就業。

全力打好「組組通」攻堅戰，實現通縣通鄉通村通組公路全覆蓋；進一步發展農業產業所需要的人員、技術、管理等支撐，充分發揮農民（市民）講習所作用，加快培訓一支懂農業、愛農村、愛農民的幹部隊伍和一支愛農業、懂技術、善經營的新型職業農民隊伍，實現培訓全覆蓋，從內生動力上引導貧困群眾撕掉貧困標籤。

柳工內整外拓 促產業轉型



全國人大代表、柳工集團董事長、黨委書記曾光安

【香港商報訊】記者蔡寧、唐琳報道：日前，全國人大代表、柳工集團董事長、黨委書記曾光安在京接受本報記者採訪時稱，柳工下一步將重點研發電動和智能化產品，同時堅持「走出去」戰略，深耕「一帶一路」，提高企業品牌國際競爭力，從內到外加快促進產業轉型升級。

在談及產業轉型升級，曾光安介紹了過去5年柳工重點做的三件事：投資4億元，打造世界一流研發中心；投入每年3%-4%的營業收入，研發裝載機、挖掘機等新產品、新技術；拓展產品範圍，研發大型工程機械系列產品和履帶式甘蔗收割機。「所謂供給側結構性改革，對製造業來說，就是要不斷研發出新的、適合市場需求的產品。」曾光安告訴記者，柳工在土方機械、路面機械等工程機械領域處於國際領先地位，接下來將重點研發電動和智能化產品，明年即將推出電動裝載機和挖掘機，這將又會是一場顛覆性的改革。「全面智能化是產業轉型升級的核心，我們將通過設備智能化、製造智能化以及後市場智能化三個方面，打造柳工全面智能化的技術。」曾光安說。

據介紹，在過去幾年裏，柳工國際化發展取得了很好的成績。比如在印度，柳工通過10年的布局，柳工裝載機和平地機已經成為印度市場佔有率最好的一個產品，市場份額達到了第二名，甚至高於產品在中國市場份額。在波蘭，柳工也導入了自主研發的，達到歐美技術標準的裝載機、挖掘機產品，今年實現了批量生產。柳工的產品在歐洲，在英國、法國等區域和國家，增長速度也非常快。柳工位於巴西的製造工廠，去年開始批量投產。目前，柳工在全球有20個生產基地，海外有3家製造基地和4家研發機構，銷售遍佈6大洲140多個國家和地區。在65個「一帶一路」沿線國家中，柳工業務覆蓋到了其中58個國家。柳工海外業務基本覆蓋了國家「一帶一路」沿線絕大部分國家和地區。

陝西：脫貧攻堅是重中之重



全國人大代表、陝西省常務副省長梁桂

【香港商報訊】記者傅博報道：8日，全國人大代表、陝西省常務副省長梁桂在第十三屆全國人大一次會議陝西代表團媒體開放日接受記者採訪時表示，脫貧攻堅是陝西這幾年工作的重中之重，陝西將結合鄉

村振興戰略，結合縣域經濟和城鎮建設發展，結合城鄉融合發展，在解決脫貧同時兼顧返貧問題，確保實現脫貧目標。

梁桂介紹，陝西是國家脫貧攻堅的重鎮，有秦巴、呂梁、六盤山三個國家集中連片的特困區域。陝西從2011年拉開脫貧攻堅大幕，當時有約576萬貧困人口，至去年底，下降到183萬。貧困發生率從28%下降到現在的7.54%。今年陝西脫貧的計劃是99.7萬人口。

梁桂說，我們要盯住在現有的標準下，到2020年，實現貧困縣、貧困村脫帽，貧困人口全部脫貧的目標。

「三結合」實現脫貧目標

梁桂介紹，2011年，陝西率先在全國推進異地扶貧搬遷，提出要搬得出、穩得住、能致富。到去年底，陝西移民搬遷將近188萬人，60萬戶老鄉的危房也得到改造。

梁桂強調，陝西將結合鄉村振興戰略的實施，結合陝西去年強力推動的縣域經濟和城鎮建設發展，結合城鄉融合發展，來完成脫貧目標。

首先，陝西深度貧困地區很多集中在陝南秦巴山

區，所以陝西在抓異地扶貧搬遷的同時，做好基礎設施的配套工作，以此來帶動脫貧攻堅的標準。今年的一個工作重點就是抓通路、通動力電及飲水安全「三提升」，主要解決基礎設施問題。

其次，在產業扶貧上持續下力。抓農村「三變」改革，在城鎮、縣域營造農民工返鄉創業的良好環境，比如集中建設工業區、創業園，走內生型發展道路和新型工業化道路。

陝西還將組織本省豐富的支教資源以及獲得江蘇等東部沿海地區一些大企業在扶貧脫貧攻堅方面協助。同時，推進有志於農業的農民朋友職業化進程。

建立「六個一」攻堅機制

梁桂繼續介紹，陝西有11個深度貧困縣57萬貧困群眾，這佔陝西省脫貧攻堅量的近1/3。對此，省委省政府按照中央部署，一方面對11個縣在做精準脫貧攻堅會戰，針對不同資源、不同的環境、不同的人口單獨制定脫貧方案。

陝西建立了「六個一」脫貧攻堅機制，即省委常委裏面一個常委聯系，一個省直部門包抓，一個中型以上國企幫扶，一個三級以上醫院結對，一個高校幫助扶智，一個投融資發展平台支持。

徐冠臣籲補齊供應鏈服務體系短板

【香港商報訊】記者張麗娟報道：供應鏈服務體系是中國製造企業的一大短板，全國人大代表、傳化集團董事長徐冠臣建議，把集成和提供供應鏈體系上升為國家戰略，把供應鏈服務列為重點扶持產業，出台專項規劃和系統性政策，以最終推動實體經濟高質量發展。

縱觀主要發達國家製造強國的發展路徑，關鍵的一點就是發達的供應鏈體系支撐了製造業的競爭力。徐冠臣介紹，由於目前中國供應鏈體系沒有建立起來，對製造業企業的服務沒有順暢的體系保證，是點式的、割裂的、不系統、低效的，以至於大量的製造業企業還處於傳統的經營狀態。

徐冠臣表示，中國工業和流通企業流動資產年周轉率只有3次左右，主要發達國家普遍在10次以上；工業企業產品庫存率達到9.4%，主要發達國家不超過5%；中小企業互聯網使用率和雲服務滲透率與主要發達國家的差距有3-4倍；企業物流成本佔生產成本的比重達到30%-40%，是發達國家的2倍以上；製造業企業綜合融資成本往往是發達國家的3倍以上。具體以物流為例，中國每年有價值250多萬億的貨物在流動，因為物流供應鏈體系還沒有很好的協同起來，2017年產生的社會物流總費用達到12.1萬億，佔GDP 14.6%，是發達國家的2倍，造成極大的浪費。

「如果把物流供應鏈體系建設起來，就可以減少大量重複無效的流動，就能夠讓整個經濟運行體系更加有序和高效。社會物流總費用佔GDP的比率，如果降低1個百分點，就能夠給國家帶來萬億級的新增效益。」徐冠臣建議，補齊供應鏈服務體系短板，已成為構建現代化經濟體系、促進經濟高質量發展的迫切需要，因此需要加大供應鏈基礎設施建設，打通供應鏈主幹網絡，鼓勵發展基於供應鏈的「務」聯網，以及重點鼓勵具有平台基礎和信息化優勢的物流企業加快延伸服務鏈條，提供供應鏈增值服務，率先向供應鏈服務平台轉型。

寧鋼：陶瓷文化在傳承中創新



全國人大代表、景德鎮陶瓷大學校長寧鋼

【香港商報訊】記者林穎萍、郭美勤報道：文化是一個國家、一個民族的靈魂。「陶瓷文化是中國藝術發展的一個重要遺產，如何在保護傳承陶瓷文化的基礎

上進一步創新，是一個重要的課題，更是中華文化軟實力的體現。陶瓷文化不僅要走進校園，還要走進社區，走向國際。」全國人大代表、景德鎮陶瓷大學校長寧鋼7日接受本報記者採訪時表示。

寧鋼說，傳播好中華陶瓷文化、讓更多的人來了解、參與，並進行文化傳承，就是講好中國故事、傳播好中國聲音、闡發中國精神、展現中國風貌的一種文化自信。

2018年江西省政府工作報告中提出了「景德鎮陶瓷文化傳承創新示範區」龍頭項目，創新一直是陶瓷文化發展的根本動力。

景德鎮陶瓷大學，素有陶瓷教育黃埔軍校之稱，其在陶瓷文化藝術人才培養、研究與傳播、傳承與創新等產學研領域不僅人才濟濟，基礎雄厚，經驗豐富，

而且有多種學科和聯繫緊密的高校網絡平台作為支撐，更因植根於世界瓷都的陶瓷文化沃土而具有得天獨厚的優勢。大力踐行推廣中國陶瓷文化，這也是寧鋼身兼力行的事情。

據寧鋼介紹，陶瓷大學到紐約聯合國總部、巴黎聯合國教科文組織總部、法國大皇宮、法國盧浮宮、英國劍橋大學博物館、希臘亞洲博物館等舉辦陶瓷藝術展，與俄羅斯、法國、英國、美國、希臘、芬蘭、丹麥、日本、韓國等40餘所國外高校建立了友好校級合作關係，開通了3+2+1（本碩連讀）和國際工作室的相互交流模式。他表示，景德鎮陶瓷大學力爭在促進中外文化交流中擔當更多的責任，以陶瓷為媒，推動中華文化「走出去」，提升中華文化的影響力和感召力，不斷增強文化自信。